

# 奔波十幾載

# 他只為飛虎志願精神在中美傳承



6月24日，一場由福建省人民對外友好協會和美中航空遺產基金會共同主辦的「銘記英雄——飛虎隊主題歷史圖片展」在福建省博物館隆重開幕。

飛虎隊，即中國空軍美國志願援華航空隊，由美國陳納德將軍于1941年領頭組建，此次展覽展出了大量反映飛虎隊事跡的歷史照片，以及由飛虎隊老兵提供的珍貴實物，來自大洋彼岸的美國飛虎隊隊員後代親臨展覽現場，與政府機構代表、專家學者等各界人士齊聚一堂，紀念緬懷80多年前中美軍民的正義壯舉，並為新的飛虎隊友誼學校——連江一中授牌。

目睹展覽盛況，此次展覽的主要推動者之一、美中航空遺產基金會榮譽主席李華心情格外激動。「很多人可能不知道，許多海外華僑華人青年參加了飛虎隊。」李華向記者介紹道：「例如有擊落擊傷8架敵機的邢海帆、王牌飛行員王延洲……這些年輕人懷揣滿腔熱血，不遠萬里志願歸來，為了中美兩國共同的抗戰事業作出了不朽的貢獻。」

同為海外華人，李華深刻理解這份飛虎隊志願精神，並在這一精神的鼓舞下，投身中美友好事業十幾載，致力于傳承飛虎隊精神。他是如何開始這段與飛虎隊不解之緣的呢？在他身上，有著怎樣的交流故事呢？展覽舉辦前夕，李華先生接受了東南網記者的

專訪。

爽朗的笑聲，快人快語的性格，以及北方漢子的高大身材……這是李華主席給記者留下的第一印象，而他卻是一名地地道道的福州人。「我的家鄉是福州連江。」

作為展覽的主要推動者，李華不僅在美國廣泛聯繫邀請嘉賓，還特意提前一個多月趕回家鄉福州，密切聯繫有關單位，逐一落實展覽各項繁雜事宜，最終確保了此次展覽成功舉辦。

## 飛虎情緣始於

### 傳奇女性陳香梅的鼓勵

「我是1982年赴美國紐約，在美生活創業近四十年了。」回憶起自己的經歷，李華先生充滿感慨。身在異國他鄉，他不僅成功扎根立業，同時還致力於僑團建設和中美友好交流，先後擔任福建美國公所主席、美國福建華人聯合總會主席。

2012年的一個夏日，李華經好友介紹，在華盛頓拜訪了陳納德將軍的夫人，著名華人文作家、外交家陳香梅女士。會面中，陳香梅女士深情回憶了她與飛虎將軍陳納德先生的傳奇經歷，並分享了她作為戰地記者，親身採訪到的飛虎隊與中國軍民浴血奮鬥的感人事跡，言談間展現出的非凡才華和對中美友誼的執著追求，讓李華深感敬佩，飛虎隊員們的英雄事跡也深深觸動了他的心弦。

會面結束時，陳香梅女士向李華親贈了一張珍貴的蜜月合照，鼓勵他繼續致力于中美友好交往，「她打趣先生的個子太高了，為此她還特意找台階墊高了腳，並讓先生彎下了腰，才有了這張浪漫的合影。」李華向記者展示了這張照片。照片中，陳納德夫婦深情擁吻，洋溢著幸福的氣息，彷彿穿越了時空，將這段世紀之吻的歷史故事娓娓道來。李華說，這張照片是中美友誼的見證，只要努力去爭取，兩國間的交流合作一定會持續向好。

此後十幾年如一日，李華不遺餘力地積極投身傳承與弘揚飛虎隊志願精神事業。通過陳香梅女士的介紹，李華認識了眾多美籍飛虎隊老兵、老兵二代，並頻繁回到中國，收集整理了大量飛虎隊歷史遺物和事跡。「無論是美國還是中國的老兵後裔，他們都很信任我，向我捐助各種歷史遺物，有的還委託我尋找親人。」數年間，李華的足跡踏及雲南、浙江、廣西、廣東、福建等10多個省份的21座城市。

### 飛虎隊與福建有著不解之緣

在此次歷史圖片展上，「飛虎長汀·千年古城風華依舊」部分尤其受到現場觀眾的關注。一系列珍貴的歷史照片和實物，展現了飛虎隊與福建之間的深厚淵源。

「福建長汀是當年飛虎隊的重要駐紮地之一，這些照片見證了飛虎隊員們與當地居民之間的深情厚誼。」李華先生介紹道。1945年，飛虎隊進駐長汀，派駐有一個支隊的地勤、飛行員等100多人，40多架戰鬥機及20多架運輸機。此後，飛虎隊在長汀與當地軍民在朝夕相處、共同戰鬥，中建立了深厚的友誼。照片中，飛虎隊員們與福建軍民同舟共濟，彼此間建立了深厚的友誼。據統計，2000餘名美籍飛虎隊員犧牲在了中國，同時有200多名隊員被中國民眾營救，在營救過程中許多中國民眾獻出生命。

「這是一根美軍的不銹鋼軍用湯匙，尾部刻有『U·S·N·』字樣。」指著一張照片，李華向記者介紹了一則他親身探訪的故事。飛虎隊派駐長汀期間，當地群眾深知飛虎隊作戰的艱辛和重要性，多方面提供大量支援，並組織傷員救護隊，包紮傷口、洗衣服、做飯菜……盡己所能幫助飛虎隊。為了感謝救護之恩，飛虎隊員將這把不銹鋼湯匙贈送給長汀當地群眾。抗戰勝利後，飛虎隊人員和戰機撤離長汀，而這把傳遞友情的湯匙則被珍藏下來。「一把調羹代表一份情誼，象徵著中美人民在戰爭年代同生共死、血濃於水的深厚友誼。」

### 基礎在民間，未來在青年

多年來，飛虎隊精神傳承事業持續受到了中美兩國政府和民間組織的重視和支持。1998年，美中航空遺產基金會在美國成立，旨在紀念飛虎隊和促進中美航空歷史事件研究，六百多位飛虎隊老兵、老兵家屬加入。李華擔任該基金會的榮譽主席。在李華的帶動下，數十個華人社團參與了這項事業。

2023年9月12日，習近平主席復函美中航空遺產基金會主席格林和飛虎隊老兵，覆信中指出「新時期中美關係的健康穩定發展，需要新時期飛虎隊員的參與和支持，希望飛虎隊精神能夠在兩國人民之間一代一代傳承下去。」習近平主席的覆信極大鼓舞著李華以及基金會的全體成員，更加積極投身於中美民間友好的事業中。李華鄭重地表示：「飛虎隊志願精神是中美兩國人民共同的精神遺產，是我們人類共同的寶貴遺產。」

「隨著時間的流逝，飛虎隊的隊員不斷離世，現在僅有四位，都已經百歲了。」李華不無遺憾地表示。為了抓緊推進交流傳承事業，美中航空遺產基金會啟動「飛虎隊友誼學校暨青少年領袖計劃」。計劃啟動以來，李華和基金會團隊廣泛邀請美國飛虎隊老戰士及其後代、空軍軍官、歷史學家等參與，深入中美兩國學校，組織開展包括主題講座、圖片展覽、飛虎隊歷史知識競賽、徵文比賽等一系列推廣活動，與兩國師生分享飛虎隊的歷史事跡。截至目前，基金會已組織近500名飛虎隊老兵和數百名老兵家屬訪華。

基金會還定期組織中美學生互訪交流，參觀飛虎隊戰鬥遺址和紀念館。在他們的努力下，美國的埃爾蘭喬中學、斯科菲爾德中學等46所美國學校，以及中國的北京、雲南、廣西、新疆、福建等多地100所學校先後躍躍加入「飛虎隊友誼學校暨青少年領袖項目」，成為「飛虎隊友誼學校」，而且這項事業不斷取得新進展。

「今年，基金會將完成『美中百校對百校結對子——青少年領袖計劃』，中美下一代一定會接上來，把這份情誼傳承下去。」李華堅定地說。



展區珍貴的歷史照片受到關注。



逐夢菲律賓  
錢昆著

封面設計 錄兒 青子玲

到她家裡為我補習，並且留我用餐！得知

我數學也不好時，他的大兒子，還幫我釋疑解題……

「我有她的地址！」

「趕快給我！」蓮子的返璞歸真，讓

菲妮心生一計，想和她開個國際玩笑。於

是說：

「可你知道嗎？他們現在可窮了，倆老的身體大不如前了，特別是其老公，沒有公費醫療，昂貴的醫療費拖累了家人，使生活品質嚴重下降！他們現在恐怕是幫不上你了；一旦聯上了，你得有所破費！由於外人常常報喜不報憂，讓家鄉人錯以為下南洋的人就是有錢人，如果傅老師告知你，她的三個兒子要結婚了，你能不應酬嗎？」

一條項鍊是最起碼的吧，三人三條可是一筆不小的開銷；還有，一旦提出到馬尼拉來看你，花上近萬塊也是跑不掉的。如此一來，你那些血汗錢將奔流到海不復返了！」

若有所思了一會兒，蓮子接下來的一句話，把菲妮的慨歎推到了巔峰。

「啊，我怎麼沒想到呢？還是等有錢再聯繫吧。免得禮金少了，顯得寒磣，多了，又心疼辛苦賺來的錢。還是轉個話題吧。」

「哈哈哈，」菲妮的笑聲讓蓮子感到莫名其妙？

(一六〇)